

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
Articolele nefrancați nu se primesc.  
Manuscrisurile nu se returnează.  
Birourile de anunțuri:  
Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
Inserate mai primesc în Viena R. Moser, Haasenstein & Vogler (Oho Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Dukas, A. Oppel, J. Donnerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Daube; în Hamburg: A. Steiner.  
Prețul inserțiilor: o serie săptămână pe o coloană 6 cr. și 30 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tarif și învoială.  
Reclame pe pagina a III-a o serie 10 cr. v. a. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta“ este în fă-careți  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov:  
a administrațiunea, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 stagiu  
I: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani. Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 93.

Brașov, Joi, 29 Aprilie (11 Mai)

1893.

## „Direcțiunea contrară statului“.

Brașov, 28 Aprilie v.

S'a împlinit încă o dorință a maghiarisatorilor. Proiectul de lege privitor la regularea salariilor învățătoresci a fost votat de cameră în total, după ce în cursul dezbaterii speciale s'au introdus mai multe modificări, care de care mai asupritore pentru naționalități.

Ungurii amăgiți de conducătorii lor politici, cred că au făcut un pas mai aproape de ținta utopică, ce li-se pune în vedere și acum sunt mulțamiți cu gândul, că ministrul de instrucțiune publică va dispune în viitor, în mod aproape discretionar, de sôrtea școlilor confesionale nemaghiare.

Intr'o mare încercătură se află numai aceia, cari au făcut legea și cari voru avé chemarea a o și execută spre saluta patrioților privilegiați de totu soiul.

Scopul maghiarisator al proiectului de lege este mai înțeu de a sistemisa ingerința directă a guvernului asupra școlilor confesionale, al doilea de a-i da guvernului armă, cu care se le potă submina și nimici, înlocuindu-le succesiv cu școle de stat maghiare.

Pentru ca să potă folosi cu succes arma acestă diabolică nu este de ajuns pretextul luat din insuficiența mijloacelor materiale ale școlilor, ci trebuia să se enunțe un principiu, sub cuvântul apărării intereselor statului, în numele căruia au să fiă prigoniți și maltratați în viitor școlile noastre confesionale.

Astfel se stabile în lege ca principiu, că guvernul e dator să combată pe totă linia „direcțiunea contrară statului“, ce s'ar manifesta, într'un chip său altul, în viața școlilor nemaghiare. Der au simțit legislatorii soviniști, că se făceau prè ridicul, decă nu arătau în lege, cât de cât de înțeleg sub „direcțiune contrară statului“ și așa au definit acest concept și prin acestă, din ridicul, ce erau să se facă, au devenit chiar monstruoși. Ba, definițiunea ce au dat'o ei „direcțiunii contrare statului“ este mai multă ca monstruoasă, este o provocare scelerată la adresa tuturor naționalităților nemaghiare, cari țin la dreptul lor de liberă dezvoltare națională ca la o condițiune de viață.

Se dice adecă în acea definițiune, că trebuie să fiă urmărită ori-ce faptă, ce se îndreptă „contra constituției, a caracterului național, a unității, integrității, ori contra aplicării legale a limbei statului“. Întrebăm pe ori și cine să ne spună decă, după experiențele de până acum mai ales, nu va puté fi calificată ori și ce faptă ce nu este pe placul celor dela putere, ca săvârșită în contra statului? Decă însuși oficiosa „Pester

Correspondenz“ mărturisese, că definițiunea aceea privitoare la școlile cu „direcțiune contrară statului“ este îngrijitoare, că va da naștere celor mai mari încercături și neajunsuri în raporturile cu naționalitățile, atunci ce să dicem noi, cari nu stăm petêremul, ca naționalitățile în interesul statului să fiă prigoniți, ci din contră pe têremul, ca să fiă egal îndreptățite?

O inovațiune forțe îngrijitoare este fără îndoială prevaricarea cu acest privilegiu a conceptului de caracter național al statului și însăși corespondența oficiosa. se miră cum deodată nădrăvanii legislatorii unguri au ajuns la formula caracterului național al statului, când acestă nu este primită și nu este definită în nici o lege.

Se înțelege, că decă e vorba de caracterul național maghiar al statului, atunci însăși existența școlilor cu limbă nemaghiară, înolvă păcatul, ce după acea dispozițiune trebuie să fiă urmărit de stăpânire.

Prin urmare hotărârea acestă mai nouă a dietei nu va deschide portă largă volnicilor de tot felul, cum afirmă foia oficiosa, pentru că acestă portă era de mult deschisă prin hotărârile de mai înainte, cu atât mai mult însă va face să se deslănțuescă o luptă desperată de rassă, la care nici cei mai sêlbatic maghiarisatori nu s'au gândit.

## CRONICA POLITICĂ.

— 28 Aprilie.

Foia națională slovacă „Narodnie Noviny“ se ocupă într'unul din numerii cei mai noi cu broșura negatului Kostenszky Geza: despre maghiarisarea Slovacilor. Provoacăndu-se la un pasagiu dintr'un articol al lui „Szegedi Heradó“ scris de același negat, pasagiu în care se dice: „la o parte cu minciuna, că noi Maghiarii n'am voi să dispodim națiunile nemaghiare de naționalitatea lor“, foia slovacă dice următoarele: Și crede dora cineva, că Kostenszky stă singur? Ba bine că nu. Lângă el stă într'egă tabără maghiarisătoare, ba și însuși Escelența Sa d-lu ministru de interne Hieronymi! Da, și Maria Sa d-lu Carol Hieronymi, ér cine înu crede acestă să cetesă Nr. 13 din „Nyitrai Lapok“, că „Der. kön. ung. Minister des Innern sprach dem Verfasser der politischen Broschüre „Nemzeti politika a felvidéken“ dr Géza Kostenszky, im Wege des Obergespannes seine Anerkennung aus“. Așa dera ministrul de interne își exprimă recunoștința unui astfel de om, care vestesce, că în luptele de naționalitate pace nu poté să fiă; ele nu se pot sfârși decât sau cu învingere sau cu nimicire totală. Etă dera, continuă „Narodnie Noviny“, că scopul este „nimicirea totală a naționalităților“; ori-ce alta este: minciună, amăgire și mistificare a lunei civilizate. Minciună este totu ce se povestese despre egala îndreptățire și libertatea naționalităților. Minciună este, că Slovacii sunt perse-

cutați pentru panslavism și că totu din cauza acestă li-se închid instituttele de cultură. „Nimicirea totală“ este lozinoa și singura causă adevărată a suferințelor poporului slovac în noua eră constituțională, începând dela aducerea legii pentru naționalități până la conducerea afacerilor interne ale statului prin „dreptul“ ministru Hieronymi. Asta nu o susținem noi „panslavisti“, ci dr. Kostenszky, căruia Hieronymi i-a exprimat recunoștința sa. Mulțumim pentru sinceritate!

Din incidentul venirii Maiestății Sale la Budapesta, „Neue fr. Presse“ publică o corespondență, în care se vorbesce și despre stadiul actual al reformelor de politică-bisericească a guvernului. Corespondentul se miră, „cum unii a putut să exploateze cu atâta ușurință nevenirea mai îndelungată a Maiestății Sale la Budapesta, cu scop de a druncina încrederea în situațiunea ministerului și a politice sale“. Asigură apoi, că raporturile dintre monarchă și dintre poporul maghiar sunt atât de întime și consolidate, încât o stricare a lor e pentru totă-deuna imposibilă. Admite corespondentul foiei vieneze, că s'au făcut încercări pentru conturbarea acestor raporturi, der asigură, că încercările au rămas fără succes. Ministrul Csaky a fost primit deja în două rânduri în audiență separată la Maiestatea Sa și e aproape sigur, că o asta ocaziune ministrul a făcut Maiestății Sale raport despre proiectul de lege privitor la libertatea religioasă și nu peste mult îl va presenta pentru prealabilă aprobare. Presentarea proiectului pe biroul camerei se va face încă înainte vacanței de veră. Astfel de asigurări dă corespondentul foiei vieneze și în privința celor-alte proiecte de reformă bisericăscă a guvernului, susținând, că toate acestea se vor duce în deplinire întocmai precum a promis'o guvernul la început.

Diarului „Gaulois“ i se anunță din Roma, că Papa va adresa în curând o enciclică către puterile europene în care va lausa cestiunea, că greutățile militare voru provoca un lung șir de catastrofe. Papa va face atente puterile, să urmeze politica păcii generale, care va pune tot-odată capătă miseriei clasei muncitoare. În fine va cere cu insistență, să se ocupe puterile cu cestiunea desarmării generale. În decursul convorbirei sale cu împăratul Wilhelm, Papa a atins și cestiunea acestă. Se dice, că Italia, Austro Ungaria, Belgia și Spania ar fi gata să primescă propunerile Papei. Rusia și-a rezervat cuvântul ultim. Decă și Rusia s'ar învol la desarmare, atunci va fi rugată și Franca să facă asemenea.

## + George Barițiu

Etă cuvântarea rostită de d-lu Dr. Augustin Bunea, la înmormântarea ilustrului răposat:

Luptă bună m'am luptat, curgerea am plinit, credința am pățit.

S. A. Pavel II Tim. 4. 7.

Peste câte-va zile se împlinesc un an, de când mulți dintre fruntașii ne-

mului românesc de pe plaiurile romantice ale Transilvaniei, de pe câmpiile mănose ale Ungariei și șesurile libere ale României se aflau în cetatea Sibiiului, ca să aducă tribut de iubire, stimă și recunoștință unui venerabil octogenar, și mare Român, care în ceroul familiei sale dădea mulțamită ferbinte lui Dumneșcu, pentru-că a fost învrednicit, să-și păstreze nevătămată credința părinților săi, și neschimbată iubirea către nemul său, și pentru-că a fost înfruntat de Părintele ceresc cu putere neînfrântă de a lupta numai pentru binele națiunii sale și împodobit cu virtute neclătită, care în decursul unei cariere grele de 80 ani, îl apăsase totădeuna de cadere, așa încât pe vesmântul lui sêrbătoresc nu se puté observa nici o pată, de care rar sunt scutiți chiar și cei mai mari bărbați ai poporilor.

Figura lui nobilă, modestă și nepretensivă, ochii lui schinteitori, cari și-se păreau, că sunt în stare să străbată și prin vëlul cel mai des, după care stă ascuns viitorul unei națiuni, cununa arginție, care i-o împletiseră pe capul lui classic nu numai anii numeroși, ci și gândirile lui înalte, de care a fost purura frământată pentru fericirea poporului român, manierele lui dulci și condescuente, cari trădau o inimă învâpăiată de iubire sinceră către semenii lui: toate aceste însușiri sufletesci și trucesci, precum și reminiscențele unui trecut glorios și încărcat de neperitore merite, ne farmecă atât de mult pe noi toți, cari eram adunați în 24 Mai din anul trecut în jurul nemuritoriului George Barițiu, încât la propunerea unuia dintre cei mai iluștri istoriografi și archeologi români am jurat, că până ce Dumneșcu va mai ține în viață pe modelul virtuților românesci, George Barițiu, în fiesce-care an în ziua de 24 Mai ne vom aduna în jurul lui, pentru-ca dela densusul să ne inspirăm, cum trebuie să suferim, cum trebuie să simțim, să dorim și să luptăm, pentruca să realizăm câtă mai curând idealul nemului nostru, pe care înaintașii noștri, pe lângă toate sbuciumările lor, încă nu l'au putut vedé înfrunțat.

O, oră fatală, oră înfricoșată, care ou iutela fulgerului ai dus durerosa soire în toate părțile lumii locuite de Români, că George Barițiu nu mai trăiesce, George Barițiu este mort! Tu ai săgetat inima unei familii fruntașe, care numai în Dumneșcu și în durerea noastră a tuturor își mai poté afla mângăere pentru pierderea părintelui său celui bun! Tu ai consternat și lovit fără de milă pe cea mai înaltă și strălucită corporațiune a sciinței și culturai românesce, care trebuie să se despartă de președintele său erudit, abia de câteva săptămâni ales! Tu ai înecat pretutindenea în suspine și lacrimi graiul românesc și ai făcut să se împlinescă și aici cuvintele profetului Ezechiel: „Regele va plânge, și boierul se va îmbrăca cu perire, și mâinile poporului pământului se vor slăbăni!“ Tu ai omorât într'o clipă speranțele dulci nutrite într'un an, oă peste câte-va zile ne vom puté aduna êrși în jurul marului luptător al națiunii române, ca

\*) Cap. VII. 27.